Tenemos datos, pero no tenemos la funcién (el modelo).
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El problema es encontrar una funcidon que se “ajuste” a los datos




La informacion “prima fascie” que nos entrega la grafica es que hay una
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correlacion positiva, esto es si “x” crece entonces “y” crece
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Podemos pensar en “ajustar” una recta o una funcion cuadratica
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éPero qué significa “ajustar” una funcién?
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Supongamos que la variable y (dependiente) es
explicada por la variable x (independiente). Dicho de

otra forma, se dice que la variable y esta en funcion de x (1 1.2 ]
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X y Este es el modelo que queremos ajustar. Y el
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ajuste serd bueno si
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... este valor es minimo, muy pequefio, puesto que
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A la luz de la grafica, podemos pensar que el modelo de ajuste es una
funcidn cuadratica (una parabola)

f(x)=ax’+bx+c

... pero qué valores tienen los
coeficientesa, by c
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Z(yi — f (Xi))2
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Recuerden que esta expresion debe ser pequena, Esto significa,
encontrar los valores de a, b y c de forma tal que esta expresion

Zn:(yi —(ax’+bx + x))2

=1
sea minima

g(a,b,c) :Zn:(yi —(ax?+bx +c))2

De otra forma, encontrar el minimo para esta funcion, es decir los
valores de g, b y c que minimizan esa funcion



g(a,b,c) =Zn:(yi ~(ax?+bx +c))’

La técnica de encontrar un minimo (una terna) es la cldsica, esto es...
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... y resolver estas ecuaciones (llamadas ecuaciones normales)
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#2: Datos == 3 ?.2
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#3: x{1) == ELEMENI{Datos. i. 1} . .,
#4:  u(i) i- ELEMENT(Datos. i, 2 Esta instruccion guarda los
5 5 elementos de la segunda columna
#5:  (y(i) - (a-x{i} + b-x{i} + c}) en y(i)
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#7, #8, #9 son simplemente las derivadas respecto de cada coeficiente
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Elegimos el menu Resolver y el submenu Sistema



En esta caja de didlogo anunciamos que nuestro sistema
tiene tres ecuaciones (en #10 hasta #12), y oprimimos la
opcion Si

L-Jirﬂhﬂ Edicion [niertas Editar {Autor] Smplficar Resobeer Caleula Definr Opeosones Ventana Ayuda
DEFEHS 2B X 0wl == % mad [ ZTT ~5 ¢

4
9.2
15.8
35
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En esta caja de didlogo, introducimos las ecuaciones (con el clasico F3), y
marcamos en la zona de variables nuestras incégnitas a, b y c.
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Aparecera esta expresion, y sobre ella oprimimos el signo de “aproximacion”

d & 2 2 d & 2 2 d & 2 2
#13: SOLUE[[—— Io(u(i) - (@x(i) +hx(i)+c)) =8, — F (y(i) - (ax(i) +bx(i)+c)) =8, — I (i) - (ax(i) *+hx(i) +c)) =8| [a

a i=1 db i=1 de i=1
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Y apareceran los valores que hacen minima la expresion
n

> (v —(@ax?+bx + x))2

=1

[a = B.9378497798 ~ b = B.2876583218 ~ c = —-B.884123/711344]

De modo que la funcidon cuadratica que modela segun este criterio es

2
B.937842772 -z + B.287658321 -z — 8.88412371134

owu_n
y4

Nota: cambiamos la letra por “z” ya que las “x” esta ocupada.



2
A.2378492772 -z + B.287658321 -z - A.8A412371134

1@



... y las ultimas instrucciones para observar la belleza del modelo
2
A.937849779 -z + B.207658321 -z - B.PA412371134

2
g{z} == B.937849779 -2 + BA.28A7658321 -z — A.88412371134

UECTOR( [x{i}. w{i). g{x(i}>]. i, 1., 5}
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No obstante, lo mas desesperante que nos entrega la tecnologia es que usted
con una sola instruccién, consigue el mismo resultado...

2

#Bi9: FIT([z, az + h-z + c], Datos}

2
#28: A.23784927798-z + A.2076583218-=z - A.884123711348

e
FIT{|=. a2z * h'z + c]. Datos )

La matriz de datos

) El modelo o la funcidon
La variable



